



# 让青年在乡村迸发不一样的活力

## 青浦区举办“乡旅咖啡文化节”

本报讯（通讯员 林依莹）近日，由青浦团区委、青浦区文化和旅游局联合指导举办的“青浦乡旅咖啡文化节”在赵巷镇方夏村一稻乡村青年中心顺利举办。本届“乡旅咖啡文化节”旨在推广乡旅业态，传播咖啡文化，引导青浦青年参与乡村振兴，展现青春青浦向上的力量。

本次活动包含“开镰收稻忙——稻田收割体验活动”“村头咖啡香——青咖联盟成立暨咖啡文化节开幕”“田间好风光——电摩骑行打卡乡间无边秋色”“乡村新希望——学校田园课程菜地认养”等多个项目，市民游客可以通过收割稻、品咖啡、赏表演、游乡村等方式，感受青浦独具魅力的乡村旅游和朝气蓬勃的青年活力给传统乡村带来的新业态、新希望、新未来。

此次活动是激发青年活力，促进乡村文旅发展的有益尝试。在游客亲身实践中把传统的农耕文化“传下去”，在咖啡师亲手调配间把现代的咖啡文化“冲出来”，配合多种实景实地实操的体验活动，打造青浦“水乡生态、时尚休闲、多元融合”的乡村旅游新模式。

通过亲子互动割稻体验活动，使孩子们在田间劳作中，既愉快度过“双减”后的周末时光，更加加深对“粒粒皆辛苦”这一敬天惜粮、勤俭节约中华传统美德的认知。

随着“开镰”号令响起，现场十几组亲子家庭的家长和孩子们配合默契，孩子们割稻，家长们捆稻；孩子们打谷，家长们收稻，一派其乐融融的热闹景象。收割结束后，田间课堂讲解一粒米的诞生，让大家知道了一粒米是如何从生长到成品，还让大家亲自体验了稻谷研磨，知道了大米的来之不易。

现场许多家长自己也是“90后”，从小在城市长大，从未体验过真正的乡村，这次的活动不仅让孩子们玩得开心，也让各位大朋友们大开眼界，有别于平时逛街休闲，本次“乡旅咖啡文化节”，让大家体验了前所未有的乐趣，既能在大自然的怀抱中享受悠闲周末，感受乡村小资情调，又富于教育意义，学到了书本上没有的知识，让大朋友们都收获满满，许多家长当场就表达了希望再次参加活动的意愿。

在青浦团区委、青浦区文化和旅游局倡议下，咖啡文化领域的青年创业者和爱好者们因为共同的爱好走到一起，在交流如何提升青浦“咖啡指数”的思想火花碰撞中，迸发了成立青浦咖啡联盟——“青咖联盟”的想法。

在金灿灿的稻田里割稻、打谷；在大草坪上品尝现冲咖啡；在和煦秋风里听听乡间民谣……“乡旅咖啡文化节”把本土农耕文化和咖啡文化有机结合，打破乡村和城市的文化界限，形成“中西合璧”的精彩碰撞，是打造多元乡旅文化生态圈的创新尝试。

“年轻人是咖啡消费和咖啡文化的主力军。所以，我们探索用年轻人热爱的方式将年轻的新生力量引进到乡村，再综合深厚的乡土文化、突出的生态优势和广阔的发展空间等，把他们留下来，为青浦的乡村振兴注入更多活力，也为青浦的文旅产业创造更多可能。”据主办方介绍，此次“乡旅咖啡文化节”不仅集结了全区优秀咖啡品牌代表，以咖啡联盟的形式传播咖啡文化、加强业内交

流、提升青浦咖啡文化水平，更是以此为契机，积极探索文旅农融合，以全新的视角发挥青年作用，助力乡村振兴。

活动现场还准备了低碳环保的电动跨骑车，供游客们在轻松惬意享受咖啡音乐的同时，还能以骑行打卡的方式深入探寻遍布乡村的各个景点，尽情饱览乡村的深秋美景。

在“乡旅咖啡文化节”上，团区委为助力“双减”，牵线青浦协和双语学校和一稻农场结对，开展了学生田园课堂菜地认养活动，为中小学生学习实践基地，让孩子们在田园里学习农耕，在耕耘中实践锻炼，在收获时懂得珍惜。

本届“乡旅咖啡文化节”上，青浦区立足区位优势，将自然资源、文化资源整合提升，着力发展乡村“文旅+”产业，不仅有水稻春播秋收活动、蔬菜采摘认领活动、手工制作活动，还有各类主题、各种形式的团建活动。同时，还与青年中心、学校等多方资源形成结对联盟，丰富活动内容，合力发展乡村“文旅+”产业，共同推进乡村振兴建设。

# 传承红色基因 唱响百年传奇

## 青浦区“放歌淀山湖”青年歌唱大赛决赛举行

本报讯（记者 顾舜丽）10月30日晚，2021年青浦区“放歌淀山湖”青年歌唱大赛决赛在文化剧场举行。本次决赛邀请到上海歌舞团声乐艺术指导柴志星、上海歌舞团女高音歌唱家席燕娟、上海轻音乐团青年歌唱家陈洁、青年歌唱家朱培德以及2020年“放歌淀山湖”青年歌唱大赛金奖获得者杨雨轩担任评委。

经过个人自选曲目和组队必选曲目两轮激烈角逐，朱孝天（社会通道报名）荣获金奖，刘俊（盈浦街道社区文化活动中心）荣获铜奖，毕勇（夏阳街道社区文化活动中心）荣获铜奖。香花桥街道、重固镇、朱家角镇、赵巷镇、夏阳街道、白鹤镇、华新镇社区文化活动中心获得组织奖，盈浦街道社区文化活动中心获优秀组织奖。

“放歌淀山湖”组委会一直努力让选手们在参赛过程中，获得不只有演唱能力上的提升，更希望提升选手们的综合素质，例如创作改编能力、团队合作能力等等，因此今年除了金银铜奖以外，增设了三个过程性特别奖，这些奖项是对部分选手们在过程中展现出的思想格局、特别付出、勇于挑战等等品质的认可：许正虎、邵振防荣获“成人达己”奖，王瑛荣获“坚如磐石”奖，朱孝天荣获“火力全开”奖。

本届“放歌淀山湖”青年歌唱大赛自7月初启动以来，收到了来自各行各业歌唱爱好者的踊跃报名，分别于8月和9月进行了初、复赛。区别于往届决赛“一歌决胜负”的赛制，今年的“放歌淀山湖”在赛制上做出了“自选必选相结合”的创新：鼓励选手在自选环节最大限度地展示自己的实力，或者是唱一首自己特别喜欢的歌，将个性放大。同时为了凸显大赛的主题性，复赛结束后选手们自行组队，在组委会提供的必选曲目歌单中选择合作表演的歌曲，分别是《星辰大海》（建党百年版）《灯火里的中国》《少年中国说》。两轮比分相加构成每位选手的总分。

在为期4个月的大赛中，选手们互相切磋、奋力准备，与组委会积极保持沟通，只为这一夜在舞台上呈现更棒的自己。在双方的共同努力下，“放歌淀山湖”为青浦百姓送上了一场音乐盛典。

## 11月电影“好戏连台” 近20部新片接踵而至

本报讯（记者 顾舜丽）今年10月，电影《长津湖》以55亿元票房的成绩，超过《你好，李焕英》成为中国影史票房第二名，同时刷新了2021年的全球票房纪录。11月的院线市场将继续推波助力，有近20部电影上映，《梅艳芳》《扬名立万》《门锁》《天书奇谭》……每一周都有重磅新片或口碑佳作与观众见面。

日前，记者在永乐国际影城内了解到，《007：无暇赴死》吸引了不少影迷，作为007系列的第25部电影，也是第六任邦德丹尼尔·克雷格的最后一部007电影，成为继《沙丘》之后2021秋季档第一票房黑马。

据影院工作人员介绍：“11月中下旬，爱情片《我的初恋18岁》、悬疑片《门锁》、抗日战争片《铁道英雄》都备受影迷期待。”

经典动作IP《特种部队：蛇眼起源》再度开启，正邪大战一触即发。亨利·戈尔丁拿起刀剑，化身“蛇眼”，在快意恩仇的畅快对决中一步步揭开过去的秘密。

国产悬疑片《扬名立万》则是大型沉浸式剧本杀既视感，通过戏中戏、案中案、局中局，将把观众带进一场真相与阴谋纠缠的大戏中。

《梅艳芳》是11月最受关注和期待的传记片。40年，是梅艳芳的匆匆一世，也是舞台烟花的刹那永恒，更是香港特定年代风起云涌间一名女性千帆历练的一生。

《铁道英雄》根据真实事迹改编，张涵予、范伟两位实力派演员，以精湛的演技生动刻画了有勇有谋的铁道队队长和潜伏的卧底英雄，两个平凡小人物肩负重任，用各自的方式与日军周旋抗衡，在乱世中书写波澜壮阔，又不失诗意的抗战故事。

## 在阿婆茶陈列馆里感受非遗魅力



学生沉浸式体验阿婆茶

本报讯（记者 李艳丽）阿婆茶是青浦区金泽镇商榻地区的一种特色民俗，也是上海市首批非物质文化遗产，更是生生不息的活态文化，蕴含着人文内涵丰富的教育资源。多年来，商榻小学运用阿婆茶资源优势，不断挖掘、研究，以实践体验为途径，不断丰富非遗传承内容，并实现了阿婆茶文化进课堂。近日，学校新建的阿婆茶陈列馆装修完成，以沉浸式的方式让师生感受这一非遗的独特魅力。

来到商榻小学，阿婆茶壁画、阿婆茶照片……虽然没有闻到茶香，却已经被浓浓的、随处可见的阿婆茶氛围所感染。新

建的陈列馆虽然面积不大，却别有一番韵味。走进陈列馆，一座充满农家韵味的土灶头映入眼帘，仿佛让人瞬间“穿越”到20—30年前，阿婆们烧水准备阿婆茶的画面。“有家必有灶，有灶必有画”，而土灶上浓妆彩绘、寓意吉祥的灶画更为灶头平添了不少趣味。陈列馆中还将阿婆茶传说、阿婆茶文化、阿婆茶名目、阿婆茶食品等阿婆茶承载的祝福、礼仪、休闲、和谐等精神细细道来。陈列馆成了学校师生课后参观、体验的好去处。“双减”之后，学校更是把陈列馆充分利用起来，丰富学生的业余生活。

多年来，学校充分运用阿婆茶这一独特的人文资源，实践与研究阿婆茶文化与社区教育互动融合。通过成立阿婆茶文化研究会、建立阿婆茶传承基地、培育阿婆茶社团、开发阿婆茶课程、举办阿婆茶文化节、开展阿婆茶主题教育活动等多种形式，挖掘阿婆茶文化内涵，让阿婆茶这一古老的文化焕发出新时代的生气。如今，商榻小学已经成为中华优秀传统文化研习暨上海市非遗进校园优秀传承基地、青浦区非遗文化传承基地、青浦区阿婆茶研学试点学校等。今年，学校还被评为上海市阿婆茶保护传承工作室。

## 上海民建书画院青浦创作基地在东庄村揭牌

本报讯（记者 顾舜丽）近日，上海民建书画院青浦创作基地在练塘镇东庄村蒸东76号正式揭牌，从此这幢楼不再是一栋普通的农宅，而是艺术氛围满满的一处创作基地，将会不定期举办艺术展览、艺术创作活动。

活动承办方表示，希望通过艺术基地的各类活动把人引到东庄村来，体验乡村生活、艺术生活，也希望这样的文化能让小朋友可以深入了解传统的中国文化。

《张勤贤、袁可仪书画篆刻联展》在基

地内正式展出，本次画展为期3个月，展出了张勤贤、袁可仪先生的30余幅作品，作品内容大多以生活、人物为主题。据介绍，张勤贤，1958年5月生于上海，现为中国书画家协会会员，上海民建书画院院长，荣柏出版社社长，上海市美术家协会海墨画会画师，上海东方书画院院务委员、一级画师。袁可仪，1946年3月生于上海，高级美术师，民建中央画院画师，上海民建书画院副院长，上海春江书画院副院长，中国民族书画协会副会长，上海交通大学艺术交流中心及世界

遗产学研究中心顾问。

艺术家张勤贤介绍：“此次展出的作品主要都是以书画印为主，袁老师主要擅长人物，他的弥勒佛、童子、仕女图系列都是当今实力派大家，而我主要是以隶书、行草书为主，书法篆刻已经1972年创作学习到现在，应该是有50年了。”

此次活动秉承着让优秀的传统文化艺术走进乡村生活，让艺术家更贴近百姓的目的，希望用美术作品让大众进一步地了解中国传统文化，传播正能量，宣扬中国精神。



# 行走的红色课堂 流动的文化舞台

## 华新镇举办“四史”宣传教育暨文艺巡演活动

本报讯（通讯员 华融）为深入开展党史学习教育、“四史”宣传教育，抓好市民群体思想建设，丰富基层宣传载体，11月3日下午，“学四史、感党恩、听党话、跟党走”青浦区“四史”宣传教育暨文艺巡演（华新专场）活动在华新镇徐谢村举办。

活动将“四史”融入歌曲、舞蹈等舞台艺术形式，并配合上海独角戏、故事宣讲等群众喜闻乐见的民间表演形式，以及沙画表演等现代流行元素，兼顾思想性、艺术性、观赏性并体现本土红色文化特色，展现了一台精彩纷呈的视听盛宴。

“阿姨爷叔们，你们晓得伐，中国共产党成立是哪一年？”“青浦第一任县委书记是撒宁啊？”巡演活动还特别设置了党史问答环节，台下观众踊跃参与互动，积极举手抢答主持人抛出的党史问题。活动现场气氛热烈，以沉浸式参与体验“四史”催动宣传教育入脑入心。

近年来，华新镇坚持“规定动作+特色工作”相结合，依托丰富的红色资源，用活用好用好“本土红”，讲好“红色故事”，切实把红色资源利用好，把红色传统发扬好，把红色基因传承好，让红色文化“火起来”“新起来”“活起来”。下一步，华新镇将以本次活动为契机，进一步推动党史学习教育、“四史”宣传教育进社区、进农村、进企业、进校园、进家庭，扩大宣传教育影响力，引导广大人民群众坚定不移听党话、跟党走，自觉传承伟大精神，承担历史使命，为“十四五”开好局、起好步打下坚实基础，共谱四位一体枢纽强镇建设新篇章。

## 《上善家长智慧课堂》开讲

本报讯 11月7日，由青浦区妇联配送的《上善家长智慧课堂》来到了金泽镇社区家长学校。隔代养育一直困扰着孩子父母和祖辈们，本次课程以“隔代养育的智慧”为主题，通过讲解让两代人之间达成育儿共识，助力孩子健康成长。

本次课程邀请到了中社社会工作发展基金会“家和工程专家团”专家成员，上海市社区家庭教育志愿者讲师团讲师王银花作专题讲座。

王老师从最新颁布的《家庭教育促进法》开始解读，结合目前施行的“双减”政策，为家长们指明了新时代家庭建设和家庭教育方向。随后王老师又以生动的例子讲述了隔代养育中祖辈对孩子专注力的影响以及一、二年级孩子学习动力定性形成的方式等问题和解决策略，比如在教育中要学会忍耐，站在孩子的角度思考问题，多鼓励、赞美孩子，以及和孩子沟通的方式等等。

王老师通过讲授、提问与角色体验等方式，带领祖辈和孩子父母认识隔代养育可能会遇到的问题，增进了家长们对隔代教育的理解和观念的提高。家长们纷纷表示，以后要科学育儿，让孩子们健康、快乐成长。



## 青浦文物 放生桥

到了古镇不看桥，等于古镇未曾到。

朱家角古镇河道纵横，古桥众多。其中最宽的河是漕港河，最大的桥是放生桥，放生桥是连接漕港河两岸的主要桥梁之一，也是整个古镇重要的交通枢纽。放生桥也是古镇朱家角的标志性建筑。

放生桥全长70.8米、高7.4米、宽5.8米，整座石桥造型精巧、气势宏伟、坚固省料、易于泄洪，为上海地区最大的一座5孔石拱桥。桥上龙门石，镌有盘龙8条，环绕明珠，形象逼真。桥顶4角有迎客石狮4只，仰头张嘴、呆态可掬。桥东建有碑亭，供行人憩息。

放生有行善积德的含义，放生桥与佛教有着深厚的渊源。明朝隆庆五年、公元1571年，慈门寺的性潮和尚用自己15年化缘得来的积蓄捐建了这座五孔石拱桥。每逢农历初一和十五，当地僧人都会在桥上举行隆重的放生仪式，“放生桥”由此得名。

## 文化长廊



夏静堂 夏静堂